

# 向新向上

株洲两会特别报道

## 聚焦 县市区 两会 (经开区) 访谈

### 紧扣高质量发展主题 构建一流产业生态和人居生态

——访市人大代表,株洲高新区党工委书记、天元区委书记邹凌云



邹凌云。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/潘东晓

“株洲高新区、天元区全面贯彻党的二十大精神,落实‘三高四新’美好蓝图,响应市委‘培育制造名城、建设幸福株洲’号召,大力开展‘重

大项目攻坚年’和‘创新成果转化年’活动,切实构建一流产业生态和人居生态,经济社会实现高质量发展。”12月25日,市人大代表,株洲高新区党工委书记、天元区委书记邹凌云接受株洲日报记者专访时说。

今年,株洲高新区在全国园区排名中持续进阶,位列“园区高质量发展百强榜”第46位、“先进制造业百强园区”第58位,同比分别晋升2位、23位。特别是在今年12月国家工信部公布的2024年国家高新区评价结果中,株洲高新区位列第35位,同比晋升5位。

锚定“高”“新”定位,构建优质产业生态。主特产业不断壮大,电力新能源与装备制造(含汽车)产业成为全市第三个千亿产业集群,六合方盛、科尔诺、株洲905基地等一批重大项目开工建设。锚定新兴赛道,谋划未来产业,抢先构筑“数字”和“绿色”两个底座,布局华为首个工业软件工程应用创新中心,组建智能科学研究院,打造能碳管控平台和数据中心,建设电力新能源与装备制造产业园。推进北斗产业全域全场景规模应用,与上海力盛合作开发“天狼”无人驾驶赛车,举办首届Z1中国无人驾驶汽车运动巅峰赛,推动全球首次赛道级无人驾驶车

辆与真人车手同场竞技。抢滩低空经济,建立全国首个“无人机+北斗”低空综合服务中心,全省首条“无人机医联体专线”实现常态化运营。推动金融赋能,建设株洲科创基金港,入驻26家投资机构,基金规模超570亿元。

坚持以人民为中心,打造温情人居生态。持续保障和改善民生,在就业、教育、养老、社会救助等民生领域精耕细作,幸福新区更加可感可及。全面实施城市更新行动,推动85个老旧小区和4个城中村改造,其中大坪渡口城中村纳入国家支持计划。推进文旅深度融合,举办株洲“厂BA”、“神农庙会”、CTCC中国场地汽车职业联赛等活动,打造文旅IP,增添城市烟火气。走深走实群众路线,组织实施“干部进小区”、“群众拔河比赛”等系列活动,干群合力深度凝聚,基层治理更加鲜活融洽。

邹凌云表示,“我们将一以贯之抓产业、持之以恒优民生,坚定不移强党建、久久为功炼队伍,接续稳中有进局面,以钉钉子精神担当尽责,一件事情接着把事情办、一年接着一年干,奋力打造高质量发展主战场,奏响发展强音。”

### 聚焦高质量发展 加快建设现代化新芦淞

——访市人大代表、芦淞区委书记唐卫湘



唐卫湘。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/杨凌波

“今年,芦淞区锚定‘三高四新’美好蓝图,扎实推进‘八大行动’,大力培育制造名城、加快建设幸福株洲,在产业发展、项目攻坚、科技创新、主体培育等方面取得新成效。”12月25日,市

人大代表、芦淞区委书记唐卫湘接受株洲日报记者专访时说。

今年以来,芦淞呈现良好的发展态势。前三季度实现GDP增长6.1%,增速排名全市第3,是2021年以来的最好成绩。

面向经济主战场,合力攻坚硬仗。今年以来,芦淞区产业发展取得新成效,国产最大无人运输机山河SA750U实现首飞;具备国际先进水平的AES100涡轮发动机获颁中国民用航空局型号合格证;服饰产业获评阿里巴巴1688数字化产地名片,成功举办第二届湖南服饰博览会暨芦淞时装周,得到各方好评。

今年,芦淞区铺排10亿元以上重大项目8个,在城区排名第2,为近年来最好水平。全社会研发投入强度、每万人发明专利拥有量分别为全省平均水平的2.69倍和4.14倍。经营主体培育工作获评全市一季度打造“三个高地”竞赛评比单项冠军,新增“四上”企业69家,完成数量、进度均为城区第一。

唐卫湘表示,“2025年,芦淞区将严格落实党中央以及省委、市委决策部署,深入贯彻落实市两会精神,在做强主导产业、扩大有效需求、深化重点改革、优化营商环境、办好民生实事等方面持续用力。”

坚持以科技创新引领新质生产力发展,做大航空装备与低空经济产业,争当株洲创建全国低空经济发展示范区的主力军;持续推进基础设施升级、品牌塑造、人才培养、政策支持“四大工程”,加快芦淞市场群综合改造,推动服饰产业二次创业由规模优势向品牌优势转变,二批市场向一批市场转变,线下销售向线上线下融合转变。

唐卫湘表示,芦淞区是商贸大区,新的一年,将抢抓“两新”政策机遇,深入开展消费品“以旧换新”活动,依托株洲中心商圈等资源,举办各类促消费活动,培育消费新业态、新模式、新场景。强化项目全生命周期管理,加快推进芦淞通用机场改扩建、龙泉(服饰)智能制造产业园、芦淞·1937文创产业园等项目。

拿出真情实意营造最优环境。唐卫湘说,芦淞区将继续通过政企餐叙会、干部驻企服务等举措,切实解决企业急难愁盼问题,推动市场主体质量齐升。践行以人民为中心的发展思想,坚持尽力而为、量力而行,采取更多惠民生、暖民心举措,持续办好“三微六位”等民生实事。学习借鉴“千万工程”经验,以工业化思维抓好农业现代化,着力将白关丝瓜打造成中国丝瓜第一品牌。

### 努力在县域经济高质量发展中走在前

——访市人大代表,醴陵市委副书记、市长刘新华



刘新华。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/刘毅

“今年,醴陵锚定‘三高四新’美好蓝图,落实‘七个有作为’工作要求,积极实施‘八大行动’,扎实开展‘两个年’活动,高质量发展迈出坚实步伐。”

12月25日,市人大代表,醴陵市委副书记、市长刘新华接受株洲日报记者专访时说。

今年,醴陵经济运行企稳向好,预计主要经济指标增速高于省、市水平,县域经济综合实力和基本竞争力分别位列全国百强榜第32位、第53位,均前进2个位次,获评全省县域经济先进县。

醴陵坚持以实体经济为本,净增制造业经营主体3707户,新增“四上”企业80家、国家级绿色工厂3家、省级专精特新中小企业12家,位列全国县域经济高质量发展综合指数百强县第2位。做好“推进文化和旅游深度融合”文章,“醴陵三宝”持续出圈出彩,花炮博览会、陶瓷博览会等活动热点不断,获评“中国生态美食地标小炒之都”“十大湘菜名县”,连续两年上榜全国县域旅游发展潜力百佳县榜单。城乡面貌蝶变升级,7处黑臭水体完成整改销号,4个“微公园”建成开放,提质改造农村公路110公里,完成安防工程397公里。

“在株洲市委、市政府的正确领导下,株洲发展的含金量更高、驱动力更强、获得感更足,制造名城更加有名有实,幸福株洲更加可感可及。”刘新华表示,2025年,醴陵将认真贯彻落实市

两会精神,以“在县域经济高质量发展中走在前”和“挑大梁”的担当,力争实现“两个千亿”,突出“六个聚力”,守牢“六条底线”,为“培育制造名城、建设幸福株洲”作出更大贡献!

“2025年,力争GDP和陶瓷与新型功能玻璃产业集群规模双双突破千亿大关。”刘新华说,将聚力产业提质,培育新质生产力,加快构建“一个千亿、四个百亿、若干十亿”现代化产业体系;聚力文旅融合,推动产业与文化、旅游深度融合,让“千年窑都·天下醴陵”更加出彩;聚力争资引项,加大力度策划,招引一批重大产业项目,争取更多项目进入“十五五”规划;聚力改革创新,积极创建国家级经开区,争取烟花爆竹消费税改革政策支持,形成一批具有醴陵辨识度的改革经验;聚力城乡融合,壮大一批本地“生”、本地“养”的特色农业产业,打造一批农文旅品牌,争创全省乡村振兴示范区;聚力区域协调,加快建设株洲新城,建好陶瓷装备产业园、食品产业园、包装产业园等特色“园中园”,推动区域更高水平协调发展。同时,守牢安全生产、生态环保、债务风险、禁毒人民战争、信访维稳、清正廉洁六条底线,确保社会大局和谐稳定。

### 加快建设“制造强区、生态新城”

——访市人大代表,石峰区委书记、区长石慧彬



石慧彬。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/李逸峰

“今年以来,石峰区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

引,锚定‘三高四新’美好蓝图,落实‘七个有作为’工作要求,紧扣‘制造强区、生态新城’总目标,以实施‘三高两年’‘八大行动’为抓手,各项工作取得显著成效。”12月25日,市人大代表,石峰区委书记、区长石慧彬在接受株洲日报记者专访时说。

今年,石峰经济运行稳健有力。GDP、规工、固投、地方一般公共预算收入等主要经济指标运行在合理区间,GDP、规工增速居全市前列。制造业“稳定器”作用更加凸显,制造业增加值占GDP比重持续保持在50%以上。项目攻坚持续用力,IGBT三期、时代电气创新实验平台、中车双碳产业园等30余个省市重点项目实现开工建设。加大向上争资争项力度,专项债过审项目数和资金需求同比增长200%、130%。科技创新迸发活力,持续放大“厂所结合”优势,复兴号高速列车等4个项目荣获国家科学技术奖,16个项目获湖南省科学技术奖,新增高新技术企业达165家,三年数量翻一番。新增省市创新平台35个、国省制造业单项冠军8家、国省

专精特新企业12家。新增创新成果裂变企业6家,落地高校院所创新成果17个,招引科技型企业20家。

“2025年,石峰区将以‘项目攻坚提质年’‘对外开放提效年’‘创新成果转化年’为抓手,全力抓好重要政策争取、重大项目建设、重点风险防范三项工作,加快建设‘制造强区、生态新城’。”石慧彬介绍,石峰区将聚焦国家一揽子大力度、超常规的增量政策,加大政策研究和向上对接力度,立足国家所需和石峰所能,谋划一批打基础、利长远、惠民生的大项目、好项目,真正把政策红利转化为发展先机;牢固树立“项目为王”的理念,以项目建设为引领,加快IGBT三期、项目为半导体、株洲综合物流集散中心二期等一批重点项目,持续扩大有效投资,助推经济社会高质量发展;坚决守牢债务风险底线,兜牢兜实“三保”底线,确保财政平稳运行。深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境质量持续改善。全面提升应急管理能力和水平,坚决守护群众生命财产安全。

### 加快“一区两城”建设 为“制造名城 幸福株洲”贡献荷塘力量

——访市人大代表,荷塘区委副书记、区长罗鹏程



罗鹏程。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/旷昆红

“2024年,荷塘区聚焦高质量发展首要任务,围绕‘争创基层治理先行

区’‘材料科技城’‘现代物流城’建设目标,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”12月25日,市人大代表,荷塘区委副书记、区长罗鹏程在接受株洲日报记者专访时说。

产业发展不断向新向上。通过展会、推介会等形式,荷塘区加速“材料科技城”“现代物流城”建设,并形成一系列丰硕成果。罗鹏程介绍,作为打造“世界硬质合金之都”核心区,今年以来,荷塘区先后举办第二届中国先进硬质材料及工具国际博览会、湖南先进硬质材料产业园推介会,累计引进华锐、维尚等25家链上企业,多个链上项目投产或完成建设,硬质合金产业获评国家中小特色产业集群。承办首届株洲智慧钢铁及物流产业生态大会,三一智慧钢铁城线上平台累计完成交易额超143亿元,铁路专线建设进度过半,助推株洲打造“铁水海空+冷链”六位一体多式联运网络体系。

厚植基层治理“根系”。罗鹏程说,今年以来,荷塘区坚持党建引领,对合泰、富家湾片区持续开展建房专项整治,完成19个小区、310栋房屋

示范创建,片区面貌实现根本性转变。此外,区总工会、街道的相关创新做法入选全国基层治理创新案例,基本建成“一核多元、共治共享”基层治理体系。

展望未来,罗鹏程表示,2025年,荷塘区将认真贯彻落实市两会精神,坚持制造业当家不动摇,夯实产业发展根基,实施省、市重点项目53个,完成年度投资88.8亿元,实现先进陶瓷、高端热工装备等25个项目开工,锐利刀片等22个项目竣工。聚焦“一主一特”产业定位,主动融入主城区园区大统筹格局,由注重属地开发向注重开放协同转变,着力打造生态型专业化园区。

聚焦提升人民群众幸福感、获得感,荷塘区将持续发力。罗鹏程说,将进一步织牢民生兜底“保障网”,计划启动“完整社区”建设试点,深入探索社区公益基金、“社区合伙人”等模式,推动基层治理创新向纵深发展。坚持城乡统筹,通过城市基础设施、城市更新、农村综合改造试点等项目,让居民拼在荷塘、乐在荷塘、享在荷塘。

### 推进“七个一”工程 加快北斗时空信息产业集群建设

——访市人大代表,株洲经开区党工委书记、管委会主任刘亮



刘亮。株洲日报全媒体记者/廖威 摄

株洲日报全媒体记者/李逸峰

“2024年,株洲经开区深入贯彻市委、市政府决策部署,聚焦北斗等主特产业,全力抓招商引资、抓项目

建设,经济发展呈现良好态势。”12月25日,市人大代表,株洲经开区党工委书记、管委会主任刘亮接受株洲日报记者专访时说。

今年1—11月,株洲经开区聚焦产业发展,主要经济指标保持较快增长,招商引资和项目建设全面提速,签约引进招商项目19个,北斗湖时空信息科技园等13个项目新开工,赛德雷特、中车尚驱、果子熟了等10个项目竣工投产。其中,总投资10亿元的果子熟了湖南生产基地项目实现“当年签约、当年开工、当年竣工、当年投产”,带动上下游产业10亿元以上。总投资5亿元的零碳中低压配电网项目,从签约到竣工投产仅用80天,创造园区项目建设新速度。北斗时空信息产业集群入选全省先进制造业集群培育对象,北斗峰会、绿色园区建设等多项工作获省、市肯定。

担当实干,奋勇前行。展望2025年,刘亮表示,株洲经开区将认真贯彻落实市两会精神,进一步聚焦产业发展,持续发力,力争在“产业培育、招商引资、项目建设、融城发展、要素保障”五个方面取得新突

破,为全市高质量发展添光加彩。

刘亮介绍,株洲经开区将加快北斗时空信息、装备制造等产业集群建设,着力构建产业发展新格局。坚定不移把北斗时空产业作为主攻方向,重点推进“一园、一院、一中心、一集团、一基地、一峰会、一平台”等“七个一”工程,即加快北斗湖时空信息科技园建设、充分发挥北斗信息研究院赋能作用、全力争取时空信息产品质量安全检验检测中心创建中心、强化与北斗集团协同招商、高位推动时空信息创新应用基地建设取得新突破、进一步提高北斗峰会办会水平和实效、探索建设一个投早投小产业投资平台,持续擦亮“天上星星参北斗,北斗园区看株洲”名片。同时,将强弱项补短板,用好改革开放关键一招,持续深化园区体制机制、投融资、要素市场化配置改革攻坚,提升园区扁平化管理、市场化运作、专业化服务水平,以改革新成效为园区发展注入新动能。深度对接长株潭都市圈建设,大抓项目建设提速,做大经济总量,为“培育制造名城、建设幸福株洲”作出园区贡献。